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von NO nach SW beträgt 55ÜÜ km, die von N nach S 3900 km. Obwohl
Europa der zweitkleinste Erdteil ist, so ist er doch wegen seiner dichten
Bevölkerung und durch die fleißige Arbeit seiner Bewohner auf geistigem
und wirtschaftlichem Gebiete der wichtigste aller Erdteile.

2. Wagerechte Gliederung. Europa ist von allen Erdteilen am
reichsten gegliedert und ist selbst eine große Halbinsel von Asien. Jein Rumpf
gleicht einem rechtwinkligen Dreiecke, dessen rechter Winkel am Kaspischen
Meere liegt. Die Nordwestseite Europas wird durch die N v r d - und Ostsee
und das Weiße Meer gegliedert; die wichtigsten Glieder sind hier die
Britischen Inseln und die Halbinseln Skandinavien und
I ü t l a n d. Das Mittelländische und Schwarze Meer
gliedern den Erdteil im 8, wo Europa gleich wie Asien drei große Halb¬
inseln hat: die Pyrenäen-, Apenninen und Balkan Halbinsel.

Die Nordsee ist etwa von der Größe Deutschlands und im Mittel nur 90 m
tief. Sie hat das ganze Jahr hindurch regsten Schiffsverkehr und ist belebt von
Fischerflotten, denn sie ist fischreich, und ihre Häfen frieren fast nie zu ; die wichtigste
Verbindungsstraße mit dem Atlantischen Ozean führt durch die Straße von
Calais und beu Kanal. Die Nordsee gilt als „Mordsee", weil Untiefen und
häufig auftretende Stürme den Schiffern gefährlich sind. - Die Ostsee (Bal¬
tisches Meer) steht durch das S k a g e r - R a k, Kattegats--- Schiffs¬
weg), den Sund, den Kleinen und Großen Belt und durch den
Kaiser-Wilhelm-Kanal mit der Nordsee in Verbindung, gleicht wegen
der fast paralleleit Ufer einem breiten Strome und ist inselreicher als die Nordsee.
Sie ist reichlich 400 000 qkm groß und im Durchschnitt etwa 70 m tief. (Größte
Tiefe 460 m.) Da viele Flüsse in die Ostsee münden, so hat sie nur schwachsalziges
Wasser. Der geringe Salzgehalt, die unbedeutende Tiefe und der Umstand, daß
Ebbe und Flut kaum bemerkbar sind, bewirken, daß ihre Häfen (und die nördlichen
Busen) leicht zufrieren mtd die Schiffahrt jedes Jahr monatelang unterbrochen
wird. - Das Mittelländische Meer, schön gegliedert, insel- und hafenreich, ist
etwa 2y2 Mill. qkm groß. Es ist durch die Straße von Gibraltar (Säulen
des Herkules, 14 km breit) mit dem Atlantischen Ozean, durch den S u e s - K a n a l
mit dem Indischen Ozean und durch die Dardanellen (Hellespont,
60 km lang, 2 km breit), das Marrnara - Meer und den Bosporus (Straße
von Kvnstantinopel, y2 km breit) mit dem Schwarzen Meere verbunden. Sein
westliches Becken, das bis Sizilien reicht, hat Tiefen bis 3700 m; die größte Tiefe
im östlichen Becken beträgt 4400 m. Infolge der sehr starken Verdunstung erhält
das Mittelländische Meer Zufluß vom Atlantischen Ozean und Schwarzen Meere,
und sein Wasser ist salziger, als das des offenen Ozeans. Seine Gestade sind durch¬
weg von üppiger Fruchtbarkeit. — Das Schwarze Meer, wenig gegliedert und
insellos, häufig mit dichten Nebeln bedeckt (daher sein Name), hat wegen der Aus¬
nahme vieler Flüsse einen schwachen Salzgehalt.

3. Senkrechte Gliederung. Die Inseln und Halbinseln Europas sind
größtenteils gebirgig, der Rumpf aber ist vorherrschend Tiefland, denn er
enthält nur in seinem verschmälerten W Gebirgsland. Hier erheben sich


